

榕城区广泛发动社会力量推动风貌提升

# 聚心共建城乡美 携手同享幸福家

□记者 陈星星 林文君  
见习记者 李思敏 通讯员 林楠

“断头路”打通了、明亮的路灯照亮村民归家路、家门口新建了小公园……近年来，榕城区以实施“百千万工程”为契机，立足区情实际，锚定人居环境整治与风貌提升，创新构建多主体协同、多领域联动、多形式参与的共建共治新格局，通过深挖资源禀赋、广泛发动社会力量，有效凝聚本土企业家、在外乡亲及广大群众合力，推动社会资本深度融入美丽乡村建设。

社会聚力：路通水畅民心暖

基础设施如同城乡发展的筋骨血脉，只有筑牢基础设施方能撑起宜居宜业的根基，激活长远发展的生命力。榕城区精准引导社会力量流向基础设施薄弱环节，着力破解民生痛点，筑牢发展底座，成效显著。

榕城区统计局举行统计法治工作会议暨企业电子统计台账建设培训班

## 扎实推进企业电子统计台账推广工作

本报讯（记者 林文君 见记者 李思敏 通讯员 巫超明）为贯彻落实省、市统计局相关工作部署，扎实推进企业电子统计台账推广工作，夯实统计基层基础，提高企业源头数据质量，近日，榕城区统计局以视频形式举行全区统计法治工作会议暨企业电子统计台账建设培训班。

会议深入学习新修改《统计法》，通过法律条文解读，深刻理解新修改《统计法》在强化统计数据质量、规范统计调查行为、加大对统计违法惩处力度等方面的重要意义，为依法开展统计工作筑牢法律根基。

随后，会议对企业电子统计台账工作进行全面部署。会议指出，企业电子统计台账建设是规范统计工作流程，提高统计数据质量、推进统计现代化改革的关键举措。各企业要提高认识，以高度责任感积极配合，确保电子统计台账工作有序推进。

在业务培训环节，各专业负责同志围绕企业电子统计台账填报规范展开详细讲解。从数据录入、台账设立，到常见问题答疑，通过理论与实际案例相结合的方式，让参会人员直观掌握操作要点。

此次培训提升了参会人员对企业电子统计台账工作的认识，为后续推广企业电子统计台账打下良好基础。榕城区统计局将以此次集中培训为契机，进一步强化业务培训，广泛宣传引导，以坚定的决心、高度负责的态度，全力推动企业依法依规应用电子统计台账，夯实统计基层基础，以高质量的统计服务全区经济社会高质量发展。

## 激发创新热情 提升科学素养

揭阳市华美实验学校成立“小小科学院”

本报讯（记者 陈星星 林文君 见记者 李思敏 通讯员 林旋君）为贯彻《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》精神，推动科学教育工作创新，进一步激发青少年创新创造热情，鼓励青少年勇当小小科学家，近日，揭阳市华美实验学校在市科协、榕城区科协的指导下，在校园内成立“小小科学院”。林旋君 摄

活动当天，区科协主要负责人为揭阳市华美实验学校“小小科学院”授牌。“小小科学院”的成立并启用，标志着该校在创客教育领域迈出新的一步。

据介绍，揭阳市华美实验学校成立“小小科学院”，旨在进一步凝聚更多学生参与科技实践活动，让优秀科学苗子拥有成长家园。“小小科学院”将在该校深耕创客教育的基础上，通过定期开展科普讲座、科创竞赛等活动，开设科学课堂、小区生活设施安全和科学小制作等各类科创课程，为学生们搭建科学探索平台，系统提升学生的科学精神与实践创新能力，着力孵化“小小发明家”，全面提升科学素养。



聚焦“行有所畅”，社会资本成为打通发展血脉的重要力量。在东兴街道，“百千万工程”指挥部积极牵线搭桥，推动辖区企业揭阳市泰禾城房地产开发有限公司出资约2000万元，于2023年底启动建设长360米、宽16米的怡通路。这条道路的成功贯通，不仅让市区临江北路与榕江北河沿江路实现衔接，更将昔日的“断头路”蜕变为畅通大道，诠释了“路通财通”的发展硬道理。

这股破解出行难题的推力在榕城各地涌动：新兴街道下义社区公益理事会慷慨捐资700万元，启动涵盖村道改造、农房外立面提升的村貌升级工程；登岗镇通过深挖资源禀赋、广泛发动社会力量，有效凝聚本土企业家、在外乡亲及广大群众合力，推动社会资本深度融入美丽乡村建设。

数据显示，今年以来，榕城区发动社会力量捐赠资金投入环境整治和风貌提升项目35个，捐资合计超过1400万元，为扮靓榕城绿底提供有力支撑。

如今的榕城，堵塞的道路通畅了，昏暗的道路明亮了，淤塞的排水顺畅了，城乡建设的根基正越扎越稳，幸福家园的图景愈发清晰。

全民参与：添绿焕美家园兴

随着硬环境短板加速补齐，榕城区对美好生活的追求，日益聚焦于家园的“颜值”与“气质”提升。在这股扮靓家园的热潮中，一股源自乡土深处的力量——社会各界的踊跃参与，正为绿美生态建设与风貌品质提升注入全新活力，让乡村焕发盎然生机与独特韵味。

在绿美行动推进过程中，群众的观念正发生深刻转变，并成为推动城乡风貌蝶变的内在动力。在国道G206线地都镇蛟龙村段，村民郑建华的事迹让人深受触动：他不仅带头拆掉自家石材厂门前的违章建筑，还主动把位置重要的四间宅基地无偿出让，用于蛟龙村村口小公园建设。“让地建园”的义举，正是群众观念从关注自身利益向支持、参与、奉献“百千万工程”转变的生动缩影。

这股植根于心的新观念，迅速转化为广泛的绿美实践，成为深入推动“百千万工程”落地落实的强大内生动力：登岗镇彭厝村动员群众捐款130万元，整治人居环境，村貌焕然一新；地都镇钱后村动员群众捐资40万元，推动海堤路升级改造、绿化美化和配套设施建设，提升乡村整体形象；渔湖街道动员本地企业和在外乡亲筹资25万元，用于绿美建设，让街道焕发新活力；炮台镇石牌村群众捐资20万元，开展金星公园周边环境整治，为居民提供更加舒适的休闲空间。

多元主体捐资捐建、投工投劳，不仅美化了家园环境，更在实践中深植共建共享理念。当家园愈发靓丽宜居，“此心安处是吾乡”的归属感油然而生。这份情感认同又持续激发人们守护、建设、提升家园风貌的热情，形成情感与风貌相互滋养、共同升华的良性循环。

从基建硬支撑到生态软实力，社会各方正以资金、智慧和汗水回馈榕城。在多元共建模式推动下，榕城城乡环境不断改善，群众归属感显著增强，更为产业发展筑牢根基。2023年以来，区领导多次带队奔赴各地招商引资，用诚意与实力吸引优质项目纷至沓来。截至目前，成功签约项目超200个、计划总投资额突破216亿元，其中超亿元项目42个，目前已落地投产项目63个，为区域产业持续升级提供坚实支撑。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“百千万工程”实现三年初见成效目标的重要节点。榕城区表示，将持续完善“百千万工程”大联合机制，鼓励动员央企、地方国企和民企参与村镇建设；引导在外乡亲和侨胞回报投资置业、捐资捐款；创新以工代赈、利益联结、入股分红等方式，带动群众深度参与人居环境整治、乡村建设、绿化美化，让老百姓成为“百千万工程”的见证者、参与者和受益者。

## 岐山观察

### 群策群力

阿龙

社会力量在城市建设特别是在道路改造、城乡美化等方面，扮演着重要的角色。

今年以来，榕城区发动社会力量捐资投入环境整治和风貌提升项目35个，捐资合计超过1400万元，为扮靓榕城绿底提供有力支撑。

在城市化进程中，一些农村旧房子成了废弃的空房，老人随女儿迁到新的小区住下，旧房子及其周边成为杂草丛生之地，影响到城市的形象。“三清三拆三整治”行动，目的就是拆掉危旧房、违章建筑和违章户外广告，改善城乡环境，防止违规建设；清理乱堆放、杂草垃圾、沟渠，整洁村容村貌；整治垃圾、污水、水体污染问题，确保环境卫生。这样的行动，完全利市民利子孙。这也说明建设美丽城市，提升城市“颜值”，增强城市“气质”，提高城市“品质”，为居民创造更加宜居、宜业、宜游的环境，把城市建设成为老百姓宜业宜居的乐园、人与自然和谐共生的美丽家园，这个方向十分正确，正得到了市民的广泛认同的热烈拥护。社会力量主动参与到这个行动中来，并且捐赠资金支持整治行动，正所谓人心所向，众望所归。

落实人民城市建设理念，以提升人民群众获得感、幸福感、安全感为根本目的，来稳步推进城市生态环境治理和美丽城市建设，是当今高质量发展的一个重要内容。城市是人民的，生态环境治理和美丽城市建设成果的受益者也是人民。因此，广大市民都要主动参与到治理和建设中来。就如在高质量发展中，我们对优质公共服务、生态环境、健康安全等方面的需求日益增长，但我们总不能在被动中等待吧？主动参与到里头来，就如这篇报道中的社会力量和热心人士一样，有钱出钱，有力出力，大家群策群力，参与其中。我们是美丽城市建设的最终受益者，但如果我们既是参与者又是见证者，那将油然而生多了一份成就感。

## 网来网往

### 整治人居环境 建设和美乡村

近年来，榕城区以“百千万工程”为引领，全域推进人居环境整治提升行动，通过“党建引领+群众参与+协同治理”机制，激发城乡发展新活力。例如地都镇蛟龙村村民主动让出4间宅基地用于建设公园，古城木材厂片区居民支持改造，新兴街道下义社区筹资近700万元推进巷道硬化、景观带改造等工程，一系列举措让群众从“旁观者”变身“参与者”，切实感受环境升级带来的幸福感，为和美乡村建设注入强劲动能，城乡面貌持续焕新。

网友“杰里”：这些看得见的变化真真实实的发生在我们老百姓的身边，违建拆除、河道整治……让我们的社区更加整洁美观，提升了我们的居住舒适度。

网友“云来”：揭阳人居环境大升级，群众参与感强，幸福感满满！

网友“绿色泡泡”：主动让出厝地建设家乡，很有主人翁精神，值得弘扬！

### 擦亮工地靓丽“面子” 精绣榕城文明“里子”

为进一步强化建筑工地文明施工与扬尘治理工作，推动文明施工赋能城市形象提升，近日，榕城区住建局通过高频巡查、严标准打分等方式形成外部约束机制，明确建设、施工等四方责任，以“六个100%”为底线，借助科技手段监控，联动公众监督。例如，榕城粮库项目做好扬尘监测、裸土覆盖等治理；半岛明珠项目针对噪音投诉，积极沟通住户并优化施工安排。这些举措有效遏制了施工污染，推动“无废城市”建设，让工地成为城市文明窗口，绘就榕城市发展新图景。

网友“重楼”：以前工地尘土飞扬，现在不仅围挡标准化了，扬尘也增加很多设施加以控制，市民路过再也不怕吃灰了！

网友“小喇叭”：为榕城工地文明施工点赞！环境美了，生活更舒心啦！

网友“相信”：点个大大的赞！从抓工地扬尘治理到盯紧施工噪音，桩机件件落到实处，蓝天白云看得见！老百姓幸福感蹭蹭涨！

林文君 林晓婷 整理

## 桥影荷香引客至，都市闲情入画来



## 童声传古韵 潮语焕新声

揭阳东湖书院举办潮汕方言文化研学活动

### 文化揭阳

本报讯（记者 林文君 见记者 李思敏 通讯员 李福明）近日，“古话洁古城”潮汕方言文化研学活动在揭阳东湖书院大讲堂举办，以亲子共学模式引领青少年群体沉浸式解码方言文化基因，为古老语言注入新鲜活力。

本次活动邀请揭阳职业技术学院经济管理系讲师陈燕铭担任主讲，吸引了20组亲子家庭热情参与。活动伊始，

陈燕铭立足语言文化学视角，阐释了潮汕方言与古代汉语的深刻渊源。她通过解析日常俚语中的千年古韵及俗语所承载的生活智慧，引导听众重新审视方言的文化价值。“潮汕方言可不是‘土味’，它是古汉语的‘活化石’。那些我们日常说的口头俚语，或许正是千年前古人的风雅之谈。”其学术性讲解为在场家庭打开了理解方言历史的新窗口。

讲座结束后，听众来到潮汕方言文化图片展览区。借助精心设计的古雅展板与讲师深入浅出的导览，图文并茂的展示使孩子们对方言的语言特点、词汇

统筹:蔡逸龙  
组稿:《榕城新闻》工作室